

должна разрабатываться с учетом норм выработки и расхода топлива применительно к технологическим требованиям заказчика.

УДК 631.158:658.32

МАТЕРИАЛЬНЫЕ ПОТРЕБНОСТИ КАК ОСНОВА МОТИВАЦИИ ТРУДА

Г.В.Лапшина, кандидат экономических наук

На современном этапе развития нашего общества по-прежнему крайне слаба мотивация труда. Особенно это проявляется в сельскохозяйственном производстве. Исследованию данной проблемы был посвящен выборочный опрос, проведенный в нескольких сельскохозяйственных предприятиях пяти районов Ульяновской области. По ответам на вопросы, мы определили, что главный аспект активизации трудовой деятельности – материальный. Как известно, источником приобретения материальных благ являются денежные доходы населения, главным элементом которых для большинства трудящихся является заработная плата. Это связано с тем, что выплаты из фондов общественного потребления в настоящее время сильно сократились и являются несущественной статьей в совокупном доходе населения, в то время как в 1988 году они составляли 43% от заработной платы рабочих и служащих и обеспечивали определенные социальные гарантии благополучия населения.

По данным Госкомстата, можно проследить, как изменяются материальные потребности в целом по России, поскольку они идентичны с изменениями, происходящими в нашей области.

Во-первых, необходимо отметить, что по уровню доходов населения, среднемесячной заработной платы и прожиточного минимума Россия далеко отстает от высокоразвитых стран. В последние годы структура денежных доходов существенно изменилась в сторону снижения доли оплаты труда с 74,1% в 1990 г. до 39,3% в 1995 г. Это связано как с общим кризисом российской экономики и падением объемов производства, в том числе и сельскохозяйственных, так и с ростом доходов от собственности и предпринимательской деятельности, которые соответственно выросли с 12,9% в 1990 г. до 44,0% в 1995 г. Растут доходы и от личных подсобных хозяйств.

Заслуживает внимания анализ динамики изменения структуры денежных расходов населения. Расходы на покупку товаров и оплату услуг, составляющие в 1980 г. 84,3%, резко снизились в 1991 г. до 62,3%, а в 1995 г. вновь возросли и составили 70,5% от общей величины доходов населения. Оплата обязательных платежей и разнообразных взносов снизилась с 12,2% в 1990 г. до 6,7% в 1995 г. Можно предположить, что одной из главных причин является массовое уклонение от обязательных налогов предпринимателей, работающих в зоне теневого бизнеса.

Уменьшилась доля сбережений, хранящихся во вкладах у населения, с 19,6% в 1991 г. до 5% в 1995 г.. Зато резко увеличились расходы на

покупку валюты с 0,5% в 1992 г. до 14,3% в 1995 г.. Большая часть населения предпочитает сразу тратить деньги на покупку товаров или накапливать их в валюте для будущих приобретений товаров длительного пользования, не доверяя хранению денег системе банковских учреждений.

В ходе проведенных нами исследований выявлено, что самая крупная статья расходов в бюджете семьи – покупка продуктов. (В целом по России эта статья составила около 50% от общего бюджета семьи). В денежном измерении эти расходы растут с ростом цен и доходов. Однако, как отмечают наши респонденты, структура питания не улучшается в связи с ростом цен на продовольственные товары.

Другой крупной расходной статьёй являются расходы на покупку непродовольственных товаров, которые составляют около 40% от общего объема потребительских расходов среднестатистического россиянина. В последние годы происходит некоторое снижение удельных расходов на приобретение одежды, обуви, белья и тканей, при росте расходов на теле- и радиоаппаратуру.

В последнее время существенно возросла оплата за жилищно-коммунальные услуги, транспорт и связь.

К сожалению, семьи вынуждены экономить на культурно-образовательных услугах. В целом по России эта статья расходов в бюджетах семей снизилась с 2,4% в 1992 г. до 1,4% в 1995 г. Среди наших респондентов эту статью расходов не назвал практически никто.

На наш взгляд, важное практическое значение имеет планирование материальных потребностей человека, которое позволяет:

- определить стратегические и тактические цели человека;
- сопоставить достижение целей с необходимыми средствами и доходами для этого;
- избежать импульсивности и авантюриности в росте материального благосостояния;
- планомерно осуществлять всестороннее развитие личности человека на основе решения локальных задач, удовлетворения духовных потребностей.

УДК 657.6

ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ КОНТРОЛЯ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

И.В.Свешникова, ассистент

Контроль всегда рассматривался в качестве одной из функций государства. С переходом на рыночные отношения система государственного финансового контроля оказалась очень ослабленной как в правовом, так и организационном отношении.

Вместо назревшей и вполне обоснованной реорганизации контрольных органов началось их свертывание.